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I.

Stăruinţele Domniei Tale de a re
stabili ordinea în comitat sunt vrednice 
de toată lauda — şi cu deosebire rem arcăm  
marele interes ce îl puni pentru îngrijirea 
de alimentarea poporului, neprovăzut, res
pective care n’are pământ.

Cred, că fac un serviciu obştei, când 
vin şi Te rog ca mai ales în chestia hranei 
poporului să nu Te opreşti la drumul de 
jumătate, ci să faci posibilul, ca să asiguri 
pentru popor hrana necesară pentru întreg 
anul. — Aceasta o vei face în prima linie, 
dacă nu vei mai permite ca să se ducă 
din comitat nici un grăunte de grâu şi de 
cucuruz —  ci să rămână în comunele 
noastre, ca din prisosul celor cu bucate 
să ajungă şi cei săraci şi lipsiţi.

înainte de toate, lipsiţi vor fi de sigur 
cei ce de 4 ani — au fost departe de casă 
şi de coarnele plugului, şi au petrecut Ia 
front şi în tranşee.

Pentru aceştia să iai cele mai grabnice 
măsuri ca să fie împărtăşiţi cu grâu, cu-
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curuz şi cartofi, şi anume din cvota întrecă- 
toare din comună ori din pretură.

Nu este de ajuns, ca să dispuni să 
li să iee soldaţilor puştile la graniţa co
mitatului, şi apoi să-i laşi în grija Domnului.

Omul flămând şi preste măsură chi
nuit de 4 ani, văzând, că nu e primit acasă, 
cu dragoste, cu căldură şi cu braţele des
c h ise — uşor degenerează în fiară selbatică.

De aceea primăriile comunale să pri
m ească poveţe şi porunci ca să îngrijească 
pentru ceice vin la vatra lor, ca să nu afle 
acolo numai golătate şi lipsă, ci să afle cel 
puţin strictul necesar cu care să se poată 
împăca.

Şi fiindcă grâul şi cucuruzul probabil 
nu se dă fără plată, primăriile să anticipeze 
din alodiu pentru cei săraci .şi lipsiţi, şi 
banii necesari, ori dacă nu se pot anticipă, 
să le facă rost de lucru pentru plată. O ri
cine vrea să lucre, poate câştigă şi cu braţele 
parale frumoase.

De 4 ani drumurile comunale vici- 
nale — şi comitatense s’au stricat cu de
săvârşire -  şi pentru de a le readuce iar 
în stare bună, să se deie de lucru celor sosiţi 
dela front. Acest lucru se poate face şi 
pe timpul de iarnă — pentru plată pe te- 
ritorul comunei.
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Banii să se încasseze dela cei cu stare 
bună, dela ceice au stat acasă, dela ceice 
!au câştigat zeci de mii din vinuri, din vite 
şi din negoţul cu grâu, cu poame, cu lemne 
şi cu alţi articlii scumpi.

Repartiţia să fie mare, ca săracii şi 
sosiţii -să capete plată suficientă din care 
să poată trăi.

Încât bucatele din comitat nu ajung 
şi pentru oraşe —  să stărui a ţinea legă

turile vechi, cu comitatele Arad, Torontal, 
Timiş de unde' se pot cu bani cumpără 
bucate cât de multe, acum, când pentru 
armată nu mai trebuie, şi când nu mai 
suntem datori să scoatem ultima bucată de 
pâne din gura copiilor noştri şi să o tri- 
metem celor din Austria.

Dacă ai făcut — şi luat aceste dispo
ziţii — şi ai mai îngrijit şi de lemne gra
tuite din pădurile săteşti, iarăşi numai pentru 
cei lipsiţi şi în prima linie pentru foştii 
soldaţi, — ai asigurat liniştea publică, ai 
pus temelii puternice la susţinerea ordinei, 
atunci nu ai lipsă nici de jendarmi, nici 
de finanţi —  aceia fiind şi ei oameni cu 
braţe tari, îşi pot şi ei câştigă pânea pe 
cale cinstită şi cu muncă mai muţumitoare. 
Şi fiind vorba de finanţi Te mai rog, să 
stărui, ca centralele pentru fiertul rachiului 
să se desfiinţeze.
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In unele comune anul trecut abiâ am 
putut reţinea poporul dela răsvrătire. Acum 
cu greu ar mai merge.

Ţăranul nu e orb. Ei vede că pentru 
m aja lui metrică de trevere primeşte 20 cor., 
statul să zicem 30 coroane, şi anteprenorul 
250 coroane.

Şi noi cărturarii nu- suntem chemaţi, 
ca în vecii vecilor să stăruim, ca poporul 
să sufere şi pagube materiale şi să tacă —  
căci ne pierdem la popor toată încrederea.

Sistemul de jaf a trecut,- lume nouă, 
legi nouă, atmosferă curată —  peceţi rupte, 
dacă vrem să trăim în pace unii cu alţii. 
Notarii şi pretorii, cari au executat poruncile 
vechi — ş’au pierdut încrederea poporului, 
mulţi —  fără vina lor, puşi pe foc de mai 
marii lor, de ceice au făcut legile, nu 
pentru popor, ci pentru folosul speculan
ţilor îmbogăţiţi de pe spatele poporului.

Cu ordinaţii şi legi bune — se pot 
rehabilitâ şi notarii; cu legile vechi, nu-i 
putere, lumească să-i spele şi mântue.

Legile încă să le facem cu toţii, nu 
ca pân’ aci; să le facă românii pentru ro
mâni, căci ei cunosc mai bine păsurile şi 
năcazurile poporului din care au eşit.

D’alde Hâmori şi nu ştiu cum se 
chiamă pe ceice îi invitarăţi în trecut pe
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îa Sebeşiu, Orăştie,. Dobra, Ighiu şi In 
părţile noastre, ca să facă legi pentru evrei 
şi speculanţi —  şi nu pentru popor —  
credem că-şi vor fi încheiat cariera şi vor 
reveni la alte meserii potrivite pentru ei.1

Aceste le semnalez — ca să se ştie, 
că sunt numai a miia parte din păcatele 
sistemului vechiu —  pe care îl va îngropa 
veacul al XX-lea pentru totdeauna — şi 
credem că nu va mai reînvia niciodată în
grijind cu toţii să punem lespede grele 
de piatră pe uşa mormântului.

II.

Sunt de 21 ani în Sibiu şi în restimp 
am fost neîntrerupt membru al comitetului 
municipal şi al reprezentahţeP oraşului. 
Voi vorbi despre rolul ce Tăm putut avea 
noi românii în oraşul Sibiu.

D in. 200 m em brL ai.rep rezen tanţei 
oraşului abea am fost 12— 15 români şi 
între aceştia ales numai unul, —  ceilalţi- 
toţi au reprezentat averea lor ori fonduri, 

-şi instituţii publice, Albina, Asociaţiunea —  
Cred că este de prisos să mai amintesc 
că  în cele trei cercuri electorali cari le-aţi 
format Dvoastră, rolul nostru de peste

‘ Nota red acţiei: unul e candidat de puşcărie.



8000 suflete a fost redus în toate cercurile 
la o minoritate disparentă, pentrucă dacă 
aţi fi avut numai niţică bunăvoinţă aţi fi 
putut foarte bine forma un cerc rom ânesc 
din cele 4 suburbii unde se găsesc românii 
în mase mai compacte, Poarta-Ocni, Poarta- 
Turnului, Suburbiul-Josefin şi Poarta-Gu- 
şteriţii. De ce nu aţi făcut aşa, e de pri
sos să mai discut azi, pentrucă aceasta o 
ştiţi D-voastră ca bărbat luminat foarte bine. 
Fără-să ţineţi seamă că Sibiul este centrul 
mitropoliei române ortodoxe, fără să- vă 
opriţi la”făpftH - c r  averii aici Consistor în 
frunte cu un mitropolit, un seminar cu 
vre o 1,2 profesori cvalificaţi în străinătate 
şi oameni cu diplome, vre-o 15—20 advo
caţi, 4 parohi-protopopi, medici, ingineri, 
neguţători,” instituie de bani, âsociaţîune, 
centru! şcoălelOr~române grăniţăreşti din 
Ardeal cu un comitet de 10 membrii, 
— ne-aţi ignorat cu desăvârşire. —  Mai 
anii trecuţi, cel puţin alegeaţi de ochii 
lumei fiecare cerc electoral câte un membru, 
pecând tot aşa de bine puteaţi alege 4—5 
în fiecare cerc.

Îndată ce unul a închis ochii —• în
ţeleg pe vrednicii noştri reprezentanţi de 
odinioară, Zahaiie Boiu şi Dr. Aurel Brote,— 
nu aţi găsit de bine să ne mai reservaţi 
locul lor, ca nu cumva din numărul d e
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200 să ajungem ia 20 şi să putem avea 
barem rol de control la administrarea 
averii oraşului, cum este acel rol garantat 
tuturor minorităţilor d in ju m e.

O  fracţiune aşa neînsemnată, de sigur 
că nu vă putea încurca iţele, dar cel puţin 
lua parte lă afacerile orăşeneşti cu oare
care răspundere.

Dela introducerea erei constituţionale, 
nu aţi aflat cu cale să alegeţi nici barem 
un cancelist român la oraş, — necum -UiL. 
funcţionar'm ai superior, cu oarecare jo i  
de conducere la magistrat. Nici lă oficiul 
de dare care nu e un oficiu politic, nici 
prea plăcut, —  nu aţi găsit să aplicaţi un 
român să dee poporului esplicări — n<cL_» 
la spitalul orăşenesc un îngrijitor de bol
navi, câ să nu zic medic, toate, dar toate 
posturile le-aţi ocupat cu conaţionali de 
ai D-voastre şi pentru noi aţi reservat 
posturile de măturători ai stradelor-— ca 
să ne umiliţi în faţa străinilor, cari treceau 
prin Sibiu şi vedeau rolul mizerabil ce ni 
la-ţi dat exclusiv nouă — căci pentru acest 
rol pe oamenii D-voastre, între cari vor 
fi şi oameni săraci, nu ia-ţi degradat.

Veţi putea închipui multa amărăciune 
ce a produs în sufletul nostru aceasta 
desconsiderare şi aceasta stare ruşinoasă, 
pe care o am suferit cu durere mută aştep-
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tând zorile unor zile mai fericite şi mai 
drepte.

In restimp de 21 ani, am sulevat în 
reprezentanţa orăşănească.două chestii mai 
însemnate, cari ne priveau. Una la anul 

. lQOŞ^când v-am cerut să vă daţi corisâm- 
ţărW’antul ca din incidentul centenarului 
prim de 100 de ani dela naşterea marelui 
nostru mitropolit Andreiu Şaguna, să se 
numiască una din stradele Sibiului, strada 
Şaguna. C hestia ! aceasta o aţi rezolvat în 
mod norocos pentrucă am alergat cu fie- 
iertatul meu prietin Liviu de Lemenyi pe 
Ia toate căpeteniile D-voastre, v’am cerşit 
chiar acest favor, 'până ce ne-aţi asigurat, 
că veţi da consimţământul şi mulţumită 
primarului A. Dorr — în fine ne-aţi făcut 
o singura dăfă'pe voie în 21 ani, —  deşi 
o parte a tinerilor D-voastre în momentul 
din urmă începuse să facă gălăgie, şi să 
agiteze ca să se facă contra hotărărei re
curs, care paremise a şi mers până la mi
nistru. Aceasta e tot succesul nostru de 
21 ani.

Cu cererea noastră ca să ne daţi un 
*  ajutor pentru şcoala noastră elementară, 

din bugeUirToraşului de peste un' milion 
ne-aţi respins în modul cel mai necreşti
nesc. Aţi pus să se scoată din arhivele 
muncegăite toate scrisorile, ca să ne dove-
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diţi că aţi dat unei parohii nescar pă
mânt atunci fără valoare şi sterp la mar
ginea oraşului, şi cu aceasta era pe acî să 
ne scoateţi încă pe noi datoraşi.

La 8000 suflete cu peste 6 0 0 copii, 
obligaţi să umble la şcoală, abîă'susţinem  
în Sibiu 4 posturi didactice pentru şcoa- 
lele elementare. Mulţi, peste jumătate ră
mân analfabeţi —  căci nu putem susţinea 
învăţătorii, ne stau şalele de învăţământ 
goale —  şi copii pe strade, dar D-voastră 
n-aţi voit să vă împliniţi nici cea mai 
elementară datorinţă de conducători ai ora
şului şi de pioneri ai culturei, şi aţi cău
tat prin deputaţii D-voastră la minister 
căi piezişe, ca să se aproabe hotărârea re
prezentanţilor oraşului atât de zdrobitoare 
pentru noi, şi atât de nedreaptă pentru cei 
ce o au adus. Şi de ce toate acestea ? 
D-voastră care aveaţi la spate, subvenţiile '  
guvernului cu sutele de mii pe fiecare an, 
fondurile lui Brukenthal, băncile cele pu
ternice, — şi în fine bugetul oraşului, — 
puteaţi uşor să faceţi un gest mai creşti- ■> 
nesc şi să nu ne bruscaţi fără nici o lipsă 
—  dar o aţi făcut Ia adăpostul unui sistem 
de guvernament păcătos, care acum s’a 
prăbuşit ca să nu mai învie în veci. — Noi 
românii, nu am făcut recurse contra sa
lariilor D-voastră, contra impozitelor pe
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cari Ie plătim alăturea cu D-voastră şi am 
suferit dela conaţionalii noştri chiar şi 
imputări, la ceeace D-voastră nu vaţi gân
dit, că prin procedura D-voastră ne sub
minaţi şi autoritatea noastră ori doar şi la 
aceasta să fiţi ţintit? Ştie bunul Dumnezeu 
şi sufletul celor ce nu s’au ştiut ridica peste 
patimile omeneşti şi peste egoismul cel 
păcătos.

III. .

Am descris nurtiai în linîamente ge
nerale miseriile şi păţaniile dela oraşul Si
biu, şi nu anFvoit anume să scot la iveală 
multele şicane mai mărunte, cari toate la 
olaltă ar forma un buchet respectabil şi ar 
da ansă la nemulţumiri pentru cari acum 
nu e timpul potrivit. La comitat însă era 
firesc ca să fie altcum, fiind poporul român 
în maioritate covârşitoare. ............

Aceasta maioritate, "care plăteşte şi 
' ea dare şi dă braţe şi viaţă pe altarul pa

triei, D-voastră o aţi ştiut preface în o mi
noritate măestrită în aşa măsură, că mai 
anii trecuţi abătându-se pe aici un bărbat 
cult de neam strein, a rămas uimit de 
isteţimea D-voastră, cu care aţi ştiut face 
împărţirea cercurilor electorale pentru mu
nicipiu, apoi pentru universitate şi parlament.
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Nici maghiarii nu să pricep la atari 
arondări pe sprânceană şi în punctul acesta 
vă pot fi numai şagârţi. 1

Nouă ne-aţi dat în întreg comitatul 
numai 3 cercuri, în cari putem alege repre- 
sentanţf pentru municipiu. Cercul oraşului 
Sebeş cercul rural Sebeş si cercul Săliştei 
şi cum s’a dovedit în urmă cu o sforţare 
extraordinară şi cercul Bradului. Aţi făcut 
cerc pentru câte o singură comună ca Cri
stianul, Slimnicul şi alte cari nu imi vin 
în minte, dar din cercul Seliştei întreg aţi 
făcut un cerc, şi aţi mai adaus şi Poplaca 
din cercul Sibiului şi Reşinarul din cercul 
Cisnădiei. Ne-aţi dat un cerc din cel puţin 
30,000 suflete, şi pentru D-voastră aţi făcut 
câte unul din 4000 cu tot aţâţa aleşi. Este 
aceasta cu dreptate? aşi putea arăta, că aşa 
aţi arondat toate cercurile şi dela M ercurea 
aţi trecut comuna Jina la cercul rural 
Sebeşiu şi aşa destul de mare, ca să nu 
să, strice equilibriul D-voastră în Mercurea. 
Apropos: în Mercurea sau sforţat odată 
românii să aleagă o listă curat românească 
şi după ce le-a succes, aţi anulat alegerea 
pe motive formale şi nu aţi permis, ca 
prezidentul comitetului naţional Dr. Ioan 
Raţiu să' poată întră în sala comitatului 
Sibiu ca representant al unui cerc româ
nesc. Aşa s’a dat porunca dela Budapesta
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şi aţi executat-o fără şovăire iar drept 
memento pentru aceasta alegere a fost 
permutarea primpretorului român din Mer- 
curea la Sălişte la proxima ocazie.

La universitatea săsească aţi făcut un . 
cerc cu centrul în Şura-mare, nici barem 
în Cristian ori în Sibiu şi aţi ataşat la acel 
cerc începând dela Poiana toate comunele 
mărginaşe, până cătră Boiţa. In un astfel 
de cerc, dela. Şura-mare de sine înţeles că 
nu putea fi vorbă de a străbate maioritatea 
poporului şi aşa aţi ales cum va plăcut şi 
p,e cine aţi aflat de bine.

In întreg fundul regiu, ne-aţi reservat 
două locuri pentru universitate, iar în Oră- 
ştie, Tinde-românii sunt în mare maioritate 
faţă de conaţionalii saşi şi maghiari, aţi 
făcut un pact cu maghiarii şi să peron- 
deză representantul ungur şi unul de ai 
D-voastră, având valahul să stee acasă.

Şi mai strigătoare la ceriu au fost 
arondarea cercurilor pentru, parlamentul 
ţării. Prevăzând, că azi mâne după vechea 
arondare vom putea ajunge la Sebeş şi 
Cristian în maioritate aţi abandonat cer
cul din urmă, unde odată eşisem şi noi b i
ruitori, şi aţi făcut un cerc rom ânesc dela 
Săsciori până la Fofeldea, Ilimbav, trecând 
prin toate 5 preturile Sebeş,.M ercurea, Să-



15

liştea întreagă, Cisnădia şi Nocrichiu cerc , 
monstru, arondare de batjocură, cum doar 
nu este în ţara întreagă. Şi la adăpostul 
lui Tisza, veţi fi zis: iată v’am dat un cerc, 
încăeraţi-vă pentru el.

Cercurile D-voastră le-aţi arondat fru
muşel la Sebeş si Nocrih, cu vo comuni
caţie uşoară, candidatului nostru i trebue 
aeroplane ca să umble în cerc şi să facă 
cunoştinţă ccr alegătorii, automobilul abia 
iar fi de folos. Vedeţi ce greşeli aţi făcut 
D-voastră, deputaţii D-voastră, cari au nă
scocit aceasta împărţire monstruoasă şi fără 
păreche.

Veţi zice, nu noi am împărţit cercu
rile. Vorba să fie, aţi făcut studii cu 
anii, aţi luat la îndemână statistica, matri- 
culele,' evidenţa paşapoartelor câţi români 
cam trec în ţară ca să nu vă incomodeze 
şi alte date, toate ticluite, ca să nu putem 
eşi noi maioritatea la limanul doririlor 
noastre.

Să înţelege că din aceasta arondare 
probabil să va alege nimica, cum s’a ales 
de plăsmuitorul arondării cercurilor.

Dacă aveam nenorocire în anul trecut 
ori în acesta să se facă alegeri pentru par
lament, vaţi fost îngrijit pentru noi şi de 
un candidat care sub aripile celor dela
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«haditermeny» era sa ne fericească. —  Bine 
înţeles — omul s’a dedat cu atmosfera 
din Bndapesta şi avea mulţi titlii de a se 
cocoţa în fruntea acestui cerc curat româ
nesc, cu figură de bălaur. Va să zică in
stituţia virilismului, care vă favorîsează 
atât de mult şi umileşte pe noi, nu v'a fost 

. de ajuns a trebuit să faceţi astfel de aron
dări, cari ne-au mâhnit, ne-au jignit şi 
ne-au adus la convingerea nestrămutată, 
că nu vă convine ca să fim şi noi cetăţeni 
egali cu D-voastră ci aţi croito pe dean- 
tregul ca în veci să fim noi slugile, D-Voa- 
stre stăpânii respective jupânii noştri.

Numai oameni nebuni pot crede, că 
urmând alt sistem de guvernament, vom 
face şi noi ca D-voastră. Nu, aceasta ar fi 
cea mai nenorocită procedere şi ne-ar pu
tea înduşmăni fără nici un folos. Va tre
bui deci să lucrăm înpreună şi la muni
cipiu şi oraş, şi la universitate, ţinând 
samă de principiu «ce ţie nu-ţi place altuia 
nu face*. Vom împărţi frăţeşte, puterea şi 
răspunderea, darea şi bunăstarea sălăş- 
luindu-se între noi alte referinţe, mai priin- 
cioase şi mai potrivite cu veacul luminilor.

Ce aţi făcut cu , noi, are să rămână 
ca un vis urât, de care nu-ţi place să-ţi 
aducă nimenea aminte.
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Arondarea cercurilor electorale atât 
de nefavorabilă pentru noi a avut conse
cinţele sale funeste la alegerea funcţiona
rilor. Reduşi la o minoritate de a 6-a, a 
7-a parte din întreg numărul reprezentan
ţilor municipali, rolul nostru a fost redus 
aproape Ia nulă. Singurii stăpâni ai situa
ţiei aţi fost numai D-voastră, maioritatea 
din sala comitatului şi minoritatea din co 
mitat.

Mai dispunând şi de prezidentul co- 
misiunei de candidare, care dela contele 
Andrei Bethlen încoace, a fost organ e x e 
cutiv al Kraisausschussului, D-voastră aţi 
redus încetul pe încetul şi numărul func
ţionarilor noştri în centru la 3 şi 2 externi, 
din numărul total de v r e o  40 funcţionari.

Că proporţia nu este de loc dreaptă, 
cred că şi D-voastră veţi constata ca şi 
mine. La început aveam noi odată 5 prim- 
pretori români,Înţeleg atunci, când D-voastră 
eraţi în opoziţie cu guvernul şi corniţele 
W ăchter vă ferecase binişor în cătuşile de 
despot. Dupăce aţi trecut pe partea gu
vernului, dupăce faţă cu guvernul va-ţi în- 
blânzit ca mieii, după Sachsentagul din 
1890, ţinut paremise la Mediaş. —  Dl W olff 
din mare duşman al ungurilor, deodată

IV.
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s’a prefăcut în Paul, şi aţi tăbărât pe noi. —  
P e unii din funcţionarii noştri i-aţi trecut 
la penzie, pe unii i-aţi reales în posturi in
ferioare, pe unul l-aţi pus în cap de iarnă 
cu 4 copii pe drumuri, nealegându-1 pe 
motivul, că n’a executat o sentinţă favo
rabilă pentru comuna Cristian, şi foarte 
nefavorabilă pentru Gurarâului. Aşa încetul 
cu încetul am rămas cu un singur prim- 
pretor. La centru aţi fost până la 1916, 
cu considerare la postul de protonotar, 
pentru-că aveam acolo un funcţionar din 
samă afară muncjţor, cinstit dar în cele 
naţionale incolor pentrucă altcum, om cu fa
milie grea de mult ar fi trebuit să plece.

La trecerea la penzie a acestuia aţi 
trecut peste pactul avut dela 1878 încoace 
şi la cererea noastră ca să reveniţi şi să 
îndreptaţi o greşală făcută în 1916 când, 
nu ne puteam ingera la alegerea protono- 
tarului, clubul D-voastră ne-a respins, şi 
aceasta ni-a aduso la cunoştinţă în scris Dl 
Dr. Gmeiner, prezidentul clubului săsesc.

Dacă a ' fost bine, ca să ne tractaţi 
astfel, rămâne la apreţiarea D-voastră.

Nu voi vorbi de concluzele unanime, 
şi recurate de nimene, pe cari nu le-aţi 
aprobat fiind vorba de impozite culturale 
pentru şcolile noastre, nu voi vorbi nici
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de concluzele prin cari aţi aprobat treceri 
de averi de pe com unele mestecate cu 
români, pe numele bisericei evanghelice, 
ca să nu mai aibă şi românii drept la 
pădure şi păşunat, — nu voi vorbi de 
proporţia în care ne-aţi dat câte-o subven
ţie din alodiu pentru biserică, cum a fost 
în Cristian, Guşteriţă, proporţii destul de 
nedrepte, ca D-voastră să puteţi face cea 
mai pompoasă şcoală în Cristian, care ar 
putea sta în ori ce oraş şi să adăpostească 
un gimnaziu complet, — toate aceste le 
subliniez în treacăt, ca să se vadă că le-am 
încrestat ca fapte puţin creştineşti. Subven
ţiile vechi de pe timpul absolutismului 
acordate bisericii noasire pentru preoţi şi înv. 
s’au sistat prin reprezentanţele D-voastre 
com unale: Mercurea, Apoldul-mare etc. şi 
au trebuit să Ie revindicăm î n . cale de 
remonstraţii şi recurse costisitoare până 
la ministeriu, unde în cele din urmă totuşi 
a învins dreptatea cauzei. Organele infe
rioare ar fi fost desigur mai cu cruţare 
dacă nu ar fi ştiut că au tot sprijinul celor 
dela conducerea municipiului. Aţi pus taxe 
de cetăţean contra legii prin satele să
seşti cum a fost în Tălmaci, Guşteriţă şi 
altele, ca să nu se poată aşeza acolo nici 
un român iar dacă se aşează să nu aibă 
drept nici la păşunatele cele extinse cu
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o vacă cu lapte sau la o sarcină de lemne 
adusă în spinare.

Deşi noi luam poziţie contra astor 
fel de concluze barbare şi vătămătoare, 
dar nici in comitetul permanent, şi mat 
puţin în adunare puteam să le nimicim. Cât 
pentru guvern —  ori ce hotărâre aţi fi 
adus — eraţi siguri de aprobare fiind 
aceasta lăsată în grija deputaţilor D-voastră, _ 
cari îndeplineau misiunea de intervenţio- 
nişti cu o pricepere şi îndrăsneală vred
nică de cauze mai bune.

Pe întreaga linie intrase în cercurile 
D-voastră frica că vă desmoştenim, deci 
nici un mijloc nu a rămas nefolosit ca 
să nu ajungă în mâna ţăranului român un 
petec de loc.

Preoţii de pe amvon — au făcut apel 
la credincioşii lor să nu îndrăsnească să 
vândă un petec de loc românilor. Să-l 
lucre da, *—  dar să-l aibe ba. In timpul din 
urmă nici chiar în parte nu aţi mai dat 
pretutindenea românilor locuri,; îngreunân- 
du-le existenţa şi făcându-le cu neputinţă 
aşezarea în comunele cu maiorităţi săseşti. 
O  cauză că ne-au emigrat oamenii în Ame
rica, a fost şi procedura D-voastră îngreu- 
nându-le cumpărarea de pământ. Aţi prefe
rit să rămână pământul nelucrat, decât
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să ajungă în mânile românilor, cari desigur 
nu ar fi putut campăra mai mult de câte 
1— 3 jugăre pentru traiul lor.

Inschimb în presa magiară (nu în cea 
săsească) ne-aţi prezentat că desmoştenim 
pe unguri şi pe saşi, prin Albina şi alte 
bănci, pe când fapt dureros este că nici 
Albina nici alte bănci n’au cumpărat decât 
poate Ia licitaţii dela clienţii lor ceva pă
mânt ca să’l dee mai departe.

D-voastră aţi avut şi aveţi câteva bunuri 
mari — le-aţi cumpărat dela nemeşii m a
ghiari — şi noi nu v’arn învinovăţit nici 
nu am alarmat lumea că desmoşteniţi pe 
unguri. *

Scurt şi cuprinzător. Nu voiu conti
nua pe tema recriminaţiuniilor —  căci 
aceste pot învenina raporturile dintre noi. 
Fac constatare. D-voastră sunteţi cel mai 
bine situat popor în Europa. In mânile 
D-voastră e pământul cel mai roditor din 
Ardeal, păduri şi munţi, —  râuri cu ape 
bogate, sate înfloritoare, oraşe cu industrii 
şi comerciu, econom ie de vite şi tot ce vă 
cere inima. Stând astfel —  e o greşeală 
neiertată să fiţi mici la suflet. Trebue să 
yă prefaceţi sufletul — pe deaîntregul fără 
amânare şi fără zăbavă. Să regretaţi din 
suflet că nu aţi avut un petec de loc în
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parcul oraşului Sibiu pentru monumentul 
scriitorului nostru O eorge Bariţiu, să înce
peţi o viaţă nouă, să vă lăpădaţi de con
ducători, cari s’au dovedit de proroci falşi 
şi atunci putem trăf frăţeşte şi creştineşte 
unii cu alţii. — Vie ce va venf, lozinca 

_ trebue să ne afle împăcaţi. Acest scop l’am 
urmărit prin scrierile mele. —  G  spoveda
nie am fost datori, ca să urmeze din ea po
căinţa curată şi fără cugete rezervate.

Cu permisiunea D-Tale voiu continuă.


